Forderunterricht M athematik * Jahrgangsstufe 7

Wir 10sen Aufgaben mit einer Mehrfeldertafel

Erkléare bei den beden folgenden Aufgaben, wie man mit den Mehrfeldertafeln die

Antwort findd!

Aufgabe 1

In ane Klasse mit 32 Shilern haben

13 Shiler blondeHaare und 8 $huiler
blaue Augen.

Genau 16 Shiler haben weder blonde
Haare nodch blaue Augen.

Wie viele Schiller mit blonden Haaren

haben blaue Augen?

Aufgabe 2

In @ner Klasse mit 16 Madchen und

14 Buben snd 12 Shiler blond und

8 Shiler haben graue Augen.

Von den 5 bbnden Buben haben 2 gaue

Augen und 9 Midchen Snd nicht blond.

Zwei Mé&dchen and blond und hben
graue Augen.

Ein Drittel dernicht blondenBubenhat
graueAugen.

Wie viele M&dchen haben graue Augen?

Wie viel Prozent de Schiler mit grauen
Augen 9nd Madchen?

blond nicht blond
blau 5 3 8
nicht blau 8 16 24
13 19
Atwort: 5 Shiler mit blonden
Haaren haen blaue Augen.
12 18
blond nicht blond
Méadchen | 2 5 c d 16
Buben 2 3 6 3 14
grau | nichtgrau | grau
a 22 b
a+b=8 und c+d=9
a=2+2=4 und b=8-4=4
c+5+3+6=22 d.h. c=8
d+3=b=4 dh. d=1
Antworten:

3 Madchen haben graue Augen und de
gesuchte Prozentsatz betragt 3:8 = 37,5%.

Ldse nun die drei folgenden Aufgaben mit M ehrfeldertafeln!

1. In @ne Klasse mit 30 Shulern ielen 19Kindea ein Ingrument und 40% deSchuler
sind Buben. Genau funf Buben gielen kan Ingrument.
Wie viele Madchen ielen kein Ingrument?

2. In @ne debten Klasse mit 25 Shiern snd 6 Kinde schon dter ds 13 JBhre.
40% de Schiler snd Madchen und 10 Knde der Klasse tragen ene Brille.
40% de Brillentrager snd Madchen. Von den Brillentrégern snd avei M&dchen urd
ein Bub <hon dter ds 13 JBhre. Von den Madchen, die keine Brille tragen, ist eines

schon dter als 13 Ahre

Wie grol3ist da Prozentsatz der Buben, die keine Brille tragen und jinger ds 13 Jhre

sind?Rundeauf ein Prozent genau!

3. An @nem Gymnasium gibt es die Sprachfolgen EF und EL und EL,F.
Fur die Abiturienten dieses Gymnasiums gilt: 75% rechen Franzbsisch und 65%
Latein. 55% de Abiturienten 9nd Mé&dchen und én Drittel der Buben uner den
Abiturienten oricht Latein aer nicht Franzossch. 30% de Abiturienten Snd
Mé&dchen, die Latein undFranzosisch benerrschen.
Wie grol3ist de Prozentsatz der Buben unter den Abiturienten, die Latein und

Franz6d9sch gorechen?

(Hinweis: Gibt es Abiturienten, de weder Franzossch nod Latein gorechen?)




LOosungen

1.
kein
Instrument | Instrument
Buben 7 5 12
Madchen 12 6 18
19 11
6 Madchen spielen kein Instrument.
2.
6 19
alter als 13 junger als 13
Méadchen 1 a=2| b=2 g=5 10
Buben e=2 |c=1|d=5 f=7 15
kein Br.| tragt Brille | keine Br.
10
1) a+b=4 (2) c+d=6
3) a=2 4 c=1 dh. b=2 und d=5
(5) e+l+a+c=6 dh. e=2
(6) f+e+c+d=15 d.h. f=7
(7) g+l+a+b=10 d.h. g=5
Antwort: Es gibt 5 + 7 = 12 Kinder, die jiinger als 13 Jahre sind und keine Brille
tragen. Von diesen 12 Kindern sind 7 Buben.
Der gesuchte Prozentsatz ist also 7 : 12 = 0,5833388%
3.
75% 25%
Franzdsisch nicht Franzosisgh

Madchen| ¢ = 15%/| 30% | a=10% 0% 55%
Buben d =20%| b=10%| 15% 0% 45%

kein L. Latein kein L.

65%
a+ 15% = 25% d.h. a=10%
b+ 30% + a+ 15% = 65% d.h. b=10%
c +30% + a = 55% d.h. ¢c=15%
d+c+30%+b=75% d.h. d=20%

Antwort: Latein und Franzdsisch sprechen 30% + 10% = 40% der Abiturienten.
Die Buben machen davon den Bruchteil
10% :40% =1 :4 =0,25 = 25% aus.
Der gesuchte Prozentsatz ist also 25%.



